

2016年2月14日 星期日

编辑：王顺富 吴志明
组版：车时超

军事强国 “核按钮”在哪里？

今年初，朝鲜宣布成功进行氢弹试验。1月10日，可搭载核弹头的美军B-52轰炸机从关岛专程飞赴朝鲜半岛展示“武力”。日前，美韩两国宣布，针对朝鲜的“导弹威胁”，即将正式启动商讨在韩部署“萨德”反导系统。

核武器是第二次世界大战末期出现的一种威力和杀伤力巨大的武器。1945年8月6日和9日，美国在日本广岛和长崎投下人类历史上最早的两枚原子弹，顷刻间，日本20余万人口伤亡，两座城市被夷为平地，世界为之震惊，曾经不可一世的日本帝国宣布无条件投降。时至今日，核弹一直被当作战略威慑的底牌。那么，各个军事强国的“核按钮”中枢究竟掌握在谁的手中呢？

►美国总统的助手手提总统专用“核按钮手提箱”，箱子里存放着启动美国核武库的密码。



俄罗斯

双重“核按钮”制度层层设密

“核按钮”最早启用于20世纪70年代的勃列日涅夫时期。

当时，为了在出现紧急情况时最高决策者的命令能及时地下达给核力量，专家决定制造一只带有各种电子板、按钮及控制系统的密码箱，分上下两层，有4个形状奇怪的密码锁，从上下两个方向均可开启。它的外形跟当时十分流行的俄制公文包没什么两样，但能与总参谋部的中央指挥部直接联系。只要总统一声令下，它就可将信号迅速传送到中央指挥部，在最短时间内将俄罗斯的核弹头送向预定目标。

目前，在俄罗斯原始森林深处，在距地面几十米深的发射井下，部署着当今威力最大、举世无双的“撒旦”号战略火箭。导弹的发射指令可从距此万里之遥的莫斯科发出。该核指挥中心的大门用厚厚的金属制成，平时金属门紧闭。

俄罗斯总统无论走到哪里，身边都有一个身穿海军军服的军官陪同。这名军官手上拿着个黑色的皮箱，这就是能够将俄罗斯核武器发射出去的“核按钮手提箱”。这个手提箱厚约10厘米，重约10公斤，有防震和抗干扰功能，并设有自动保护装置，开启时必须输入密码。如果多次密码

输入出错，“核按钮”就会自动失效。事实上，除了总统，俄罗斯还有另外两只“核按钮手提箱”，分别由国防部长和参谋总长掌管。

一般来说，如果总统决定向某国发动核攻击，他身边的那位海军军官会把“核按钮手提箱”交到他手里，同时，总统还必须与国防部长一起进行操作。因为俄罗斯的核武器发射采取的是双重“核按钮”制度，即每一级都有两组密码，只有当两组密码准确无误地拼在一起，并逐级传达命令，核导弹才能最终发射出去。



■延伸阅读

新型核武器 向“小型精确化”发展

核弹一直被当作战略威慑的底牌，并不是动辄就要拿出来使用的实战武器。冷战结束后，美国的战略武器系统适度降低了警戒级别。但“9·11”事件后，美军发展新型核武的呼声日益高涨。美国媒体称，反恐战争的需要是美国发展新型核武器最重要的“由头”。

人们通常把上世纪四十年代研制的裂变核武器或原子弹称为第一代核武器。1952年11月，美国首次试验爆炸氢弹获得成功后发展起来的热核武器或氢弹称为第二代核武器，其突出特点是体积小、威力大。关于第三代核武器，至今尚无公认的定义。2008年，美国防部负责应对大规模杀伤性武器威胁的下属部门，获得2.57亿美元的拨款中，有一部分款项是用于研制威力无比的钻地弹。

核爆炸的杀伤破坏因素通常是指冲击波、光辐射、贯穿辐射、放射性沾染及电磁脉冲五种。一般核武器爆炸时，形成冲击波的爆炸能量约为50%，光辐射约为35%，贯穿辐射约为5%，放射性沾染约为10%。该武器爆炸后，将对空气、地面、水源等造成严重环境污染，形成一个被放射性物质污染了的“禁区”。这就是第一、二代核武器的局限性。于是，美国对核武器的发展提出了新要求，第三代核武器便应运而生。

2015年，美国在内华达州沙漠空投了第一枚B61-12型“精确制导核弹”。据披露，该型核弹体积较小，配有电脑和可控弹翼，能钻入敌方深埋的地下隧道或武器库内再爆炸。不久的将来，美军核武器将向“小型精确化”发展，具备小型化、隐形化和精确打击特征。

据《北京日报》

美国

“核按钮手提箱”不离总统

美国总统奥巴马2009年1月宣誓就任时，他也从前任总统小布什那儿“继承”了一只黑色手提箱，这就是广为流传的“核按钮手提箱”。箱子里存放着启动美国核武器的密码。这个手提箱的外表是个柔软黑色的皮包，不过在黑包内部还装有一个由美国泽罗·哈利布顿公司专门制造的超坚固钛金属包。

手提箱重约18公斤，上面装有牢固的密码锁，只有知道密码的人才能将它打开。无论美国总统在国内旅行还是出国访问，都会有一个特别保镖提着“核按钮手提箱”像影子一样地跟随在美国总统的身后。平常“核按钮手提箱”由5名特别保镖24小时轮流保管，这些特别保镖都是从美国海陆空及美国海岸警卫队中千挑万选出来的。他们任何时候都不会离开美国

总统半步，并有权在事先不发出警告的情况下当场击毙任何可疑的来犯者。

众所周知，美国的核指挥中心位于科罗拉多州斯普林斯市附近大山下面600米深处。美国人把“核按钮手提箱”称作“橄榄球”。这只皮包是用复合锁锁住的，只有总统身边的军事助理才掌握钥匙。假如美国要采取核攻击或核报复行动，都必须由总统通过“橄榄球”来完成。“橄榄球”平时存放在戒备森严的白宫东馆地下室，总统外出时，由其贴身随员携带紧随其左右。

据说，打开手提箱，你会发现里面并没有真正意义上的“核按钮”，而是4种重要文件。这4种文件中，一是黑色手册，里面折叠了4种打击力度不同的行动方案，记录着美国的核导弹数目、部署地

点及发射预定路线等；二是一份机密名单，记载着发生紧急事态时可供总统使用的秘密基地名单；三是紧急广播程序，记录着美国一旦被原子弹轰炸后总统向全国广播的程序；四是认证卡，上面有总统认证号码，此卡不被确认时，以总统名义下达的任何命令都无效。

据悉，在“核按钮手提箱”内部还装着一个卫星信号发射接收器，它其实是一部安全保密电话，可直接接通五角大楼核战中心和美国各空军指挥部。如果美国接到核攻击警报，总统将与参谋长联席会议主席一同作出核攻击的决定，最终执行任务的是美国空军战略指控中心。该中心位于美国北部的一片农田里，在这片200公顷的农田下面，藏着足够毁灭地球10次、甚至100次的核导弹。

英法

“核按钮”或设在地下室

1952年10月3日，英国第一颗原子弹试爆成功，成为世界上第三个拥有核武器的国家。在英国，“核按钮”由以首相为首的内阁全体成员共同控制。一旦英国遭到攻击，由首相组成的战时领导班子将决定是否动用核武器。如果决定作出，游弋在大西洋中的战略核潜艇会接到密码命令，立刻发动攻击。

那么，英国的“核按钮”究竟设置在哪里呢？长期以来，这一直是个谜。2004年，布莱尔承认，英国1956年就在威尔特郡考萨姆地区地下37米深的一个废弃矿井里，修建了一座“地下城”。核战一旦爆发，包括女王在内的王室成员、首相内阁及四千多名公务员，将在4分钟的“核战预警时间”内到这里避难。人们立刻联想到，那座“地下城”里或许就有“核按钮”。

这是一个类似地下墓穴的方形小房间，墙上装有两扇滑动门，拉开门，便可以看见3块接收屏幕，一组雷霆“开关”——这便是法国的“核按钮”。一旦遇到紧急状况，决定发动核袭击时，总统就会打开这组“开关”，随即向核导弹部队下达命令。根据法国的法令，如果总统遭遇不测，或因其他原因不能亲自到场时，总理、国防部长有权按照顺序开启“开关”，代总统下达核打击指令。

这是一个类似地下墓穴的方形小房间，墙上装有两扇滑动门，拉开门，便可以看见3块接收屏幕，一组雷霆“开关”——这便是法国的“核按钮”。一旦遇到紧急状况，决定发动核袭击时，总统就会打开这组“开关”，随即向核导弹部队下达命令。根据法国的法令，如果总统遭遇不测，或因其他原因不能亲自到场时，总理、国防部长有权按照顺序开启“开关”，代总统下达核打击指令。

孝闻街行道树修剪通知

由于孝闻街行道树生长过于茂盛，为了确保广大市民的居住环境及出行安全。海曙区绿化养护中心将于2016年2月15日起重点针对孝闻街两侧树木进行修剪，预计需要一个月左右，作业时间为每天9时至15时（如遇雨天顺延），请广大市民经过时注意安全。此次修剪作业会对大家出行带来不便，但会尽力保障通畅；另，此次作业将对道路停车造成影响，请广大市民在此期间不要将车辆停放在修剪作业范围区域内，以免给您的爱车造成损坏，请广大市民谅解！

上述事宜，敬请各位市民予以留意为盼，如有任何疑问及查询，烦请致电海曙区绿化养护中心24小时值班电话：87282812。

宁波市海曙区绿化养护中心

2016年2月1日